



村里有了专职监管员

■ 本报记者 叶晨斐
本报通讯员 商贺

“合格证”是我们的金招牌,让客户对我们合作社种植的蔬菜更加青睐。”1月11日,阳谷县西湖镇赵伯升村大棚种植户郭佃增自信地展示蔬菜包装盒上的二维码。在精美的蔬菜包装盒上,食用农产品合格证格外醒目,扫描二维码即可对农产品进行安全溯源。

“监管员每天都会对合作社生产的农产品抽样检测,通过质量安全检测则会被贴上合格证。”郭佃增说。为蔬菜种植户打印合格证是村级农产品质量安全监管的日常之一。

2017年以前,西湖镇各村均设置了1名农产品质量安全村级监管员。阳谷县西湖镇农产品质量安全监管站站长张洪雷回忆说,当时村级监管员大都由村干部兼任,存在积极性不高、

能力不足等问题。另外,村级监管员大多数年龄偏大,对电脑不熟悉,难以完成监管巡查、抽样检测、信息录入及上传等工作。

为解决这一问题,阳谷县公开招聘村级监管员,农民技术员、科技带头人、蔬菜种植合作社管理人员优先录用。该县将全县的监管员人数从877名精减到112名;由原来每月100元工资,调整为每月基本工资600元加年终绩效奖金。村级监管员除了照顾家里的农活之外,既不能外出打工,也不能在村委会兼职,需要专心从事农产品质量安全监管。每名监管员重点监管辖区5到10家规模较大的生产主体,监管整个生产过程,指导生产者严格落实农药安全使用间隔期制度,通过奖励和淘汰相结合的绩效考核办法,充分激发村级监管员的工作积极性。

对监管员进行监管考核,是确保农产品质量安全的重要举措。阳谷县

农业农村局年终对村级监管员进行绩效考核,考核分为乡镇考核和县级考核两部分;乡镇主要对村级监管员日常考勤、工作态度和工作量进行量化打分;县里的考核分为上机检测和笔试题两部分。县乡考核总成绩分为“优秀”“良好”“称职”“不称职”四个等级。根据考核办法规定,对考核结果为优秀、良好和称职的监管员进行不同层次的资金奖励,对考核结果为不称职的监管员坚决辞退。

“监管站目前有7名村级监管员,主要职责包括日常监管巡查、推广承诺达标合格证、农产品检测和农药包装废弃物回收。”张洪雷说,除了做好日常对农产品的监管,村级监管员还有回收农药包装废弃物的任务。监管员们走街串巷,广泛宣传,把回收的农药包装废弃物装入黑色塑料袋,之后



村级农产品质检员对农产品进行抽样检测。(受访者提供)

装入农药包装废弃物专用回收桶,最终运送到农业包装废弃物转运中心,通过打包机压缩、光氧除臭设备等流水线处理后,进行焚烧发电及废物再利用,让有害的农药瓶变废为宝,实现农产品安全监管模式再升级、触角再延伸、监管更精准。

魏庄镇引来电商“职业主播”

本报讯(记者 苑莘)“最近这段时间,我一直在考虑家乡的电商发展方向。”1月5日,莘县魏庄镇籍的周东辉再次对莘县驻杭州招商服务站负责人李广东表示,他对2022年的工作已经有了初步规划。

“周东辉是魏庄镇西八庙村人,目前在福建经商。他的主要工作是直播卖鞋,每场直播至少可以卖出价值三四百万元的鞋。”一次偶然的机会,李

广东了解到周东辉的电商业绩,便多次联系周东辉,向其介绍返乡创业的机会、政策等内容。

招商人员的热情打动了周东辉。2021年,周东辉先后多次回家乡魏庄镇考察。得知魏庄镇正在建设电商直播基地,这位对家乡充满感情的年轻人,有了进入农产品直播领域的念头。元旦前,周东辉又一次回到魏庄镇,并特地为家乡的贫困学生准备了

助学金。“听说家乡有孩子因家庭困难影响了学业,周东辉主动联系魏庄镇党委和魏庄学区领导,表示愿意资助孩子们上学。他还想把自己直播带货的经验应用到莘县农特产品推广销售上,助推家乡发展,造福乡里。”李广东说。

过去一年里,莘县驻杭州招商服务站把工作重点放在引进产业顶尖人才上,以实现“引进一个专家,带

来一个团队,振兴一个产业”的目标。未来,该站将根据莘县电商产业发展实际,积极引入顶尖人才、高端人才、急需紧缺人才,推动农业打造品牌、农产品拓宽销路。

魏庄镇以建设电子商务强镇为目标,积极培育特色农产品,加快推进农村电商高质量发展。目前,全镇农村电商从业人员860余人,农村电商年销售额超过2亿元。



1月8日,阳谷县侨润街道国庄村村民在晾晒、包装红薯粉条。

冬闲时节,国庄村到处是一派加工、晾晒、网销粉条的繁忙景象。该村采取“党支部+合作社+集体+农户网销”模式,充分利用当地资源,发展红薯种植、粉条加工产业链,由原来的一家一户加工销售,转变为党支部统一领导下的合作社集体加工和线上线下销售,带动村集体和农民增收。

■ 徐贵彪 宋延安

戴湾镇

办好民生“微实事”

本报讯(记者 夏旭光)“水渠修好后,今年的庄稼灌溉排水就方便了。”“再也不用家家户户出劳动力清淤割草了,修水渠真是修进了咱们的心坎儿里。”1月10日,临清市戴湾镇张庄村村民站在新修的水渠边连连称赞。

近期,戴湾镇开展“我参与,我承诺”活动,号召党员群众积极参与到村庄治理工作中来,并要求各网格支部根据实际情况制定了2022年度“微实事”承诺事项,用实际行动解决群众急难愁盼问题。

“咱们村的沟渠去年发生坍塌,为保障春灌,我们网格支部决定筹集资金对坍塌沟渠进行疏通清理,大家有没有意见?”张庄村网络党支部书记杨连杰在“党员夜会”上向全体党员、村民议事会成员汇报了今年第一个“微实事”承诺事项,得到了全体党员及村民议事会成员的赞同。

说了就办、定了就干。杨连杰带领村干部多方筹措资金,积极协调机械,疏通清理沟渠4000余米,为丰产丰收打下了基础。

沙镇镇

开展安全隐患大排查

本报讯(记者 王培源)为切实加强安全生产管理工作,落实安全生产主体责任,有效防范安全事故的发生,东昌府区沙镇镇集中开展安全隐患大排查工作。

连日来,沙镇镇网格员利用贴近群众的优势,倾听群众声音、收集群众愿望,积极发动群众上报各类安全隐患情况,并将隐患情况准确记录、及时上报,争取将隐患扼杀在萌芽状态。

作为网格员的沙南东村村民修泽民每天深入辖区,挨家挨户巡查走访,查看店内卫生是否达标、禁烟等各类标识是否齐全、疫情防

控措施是否落实到位等。沙南东村小门店比较密集,检查是否细致、巡查是否全面关系着居民的生命财产安全。除了关注门店安全,修泽民还积极排查居民生活中的安全隐患,督促各水、电施工点提高安全防范意识,积极消除安全隐患,杜绝安全生产事故发生。

沙镇镇安全隐患专项排查工作的开展,既强化了经营者的安全责任意识,也引导居民时刻树立安全防护意识,营造出人人重视安全的良好氛围。

赵寨子镇

广场舞培训送到家门口



金凤老师(前排左二)带领大家学习广场舞

本报讯(文/图 刘桐)“大家跟上我的节奏,一二三四,二二三四……”1月7日,在高唐县赵寨子镇康口村文化大院,伴着文艺能人、广场舞老师金凤的一声声口令,广场舞爱好者翩翩起舞,共同学习广场舞《母亲是中华》,吸引了众多过路群众驻足。

为助力迎新春文艺演出,营造浓厚的文化氛围,赵寨子镇新时代文明实践所联合综合文化站,将广场舞培训送到村民家门口,丰富了基层群众的文化生活。

赵寨子镇将本地优秀文艺志愿者列入广场舞老师名单,由各村广场舞爱好者“点单”,哪里呼声强

烈,“培训”就办到哪里,既充分挖掘了群众的文艺才能,也进一步提高了文艺志愿者的参与积极性。

“这种培训方式很好,我们平时因为上班或者管孩子,没有时间去镇上上课,现在培训送到家门口,我们都特别高兴,等我学会了,再向俺村的群众推广,让她们也学学广场舞,锻炼身体。”丁岗村文艺志愿者丁敬笑着说。

活动当天,来自全镇20多个村的文艺骨干、文化爱好者共同参与培训。她们热情高涨,在学习舞蹈的过程中全身心投入,大大提升了个人表演水平和辅导能力。



张秋镇成立预备党员青年突击队

本报讯(记者 蒋红帅)“放心吧,我们一定完成防控任务,请党组织放心!”“战疫有我,请党放心!”……1月11日,在阳谷县张秋镇党员活动室,预备党员青年突击队成立,铮铮誓言响彻寒冬的天空。

为做好疫情防控工作,张秋镇政府组织全体机关干部和村“两委”成员

对返乡人员进行排查、登记,保障辖区群众的健康安全。20余名预备党员自发组织成立青年突击队,积极参与疫情防控。

青年突击队积极与张秋镇派出所取得联系,主动承担起巡查工作,劝导群众少外出、少聚集。一面旗帜,一份担当。突击队队员高举旗帜,穿梭

在全镇各村庄之间,守护一方群众平安。

“作为一名预备党员,我有责任保护大家的安全。疫情当前,我们要向榜样学习,积极为大家做有意义的事情,充分发挥一名预备党员的作用。”窟窿石村预备党员李连涛说。

“在张秋镇,预备党员青年突击队

只是党员发挥模范带头作用的一个缩影。除了他们,还有不顾寒冷连夜排查的村“两委”干部、疫情值班点日夜坚守岗位的值班人员……他们全面落实联防联控措施,构筑起群防群治的严密防线。我们坚信,只要党群一心、众志成城,就一定能战胜疫情!”张秋镇党委书记孙新宇表示。

青年路街道打造基层治理“红色引擎”

本报讯(记者 夏旭光)临清市青年路街道创新党建工作模式,打造基层治理“红色引擎”,党组织与社区网格积极构建“横到边、纵到底、全覆盖、无缝隙”的红色治理体系,有效提升基层党建引领社区网格化治理水平。

该街道坚持党建引领,以街道党工委为核心,以社区党委为“轴心”,实

现“纵向到底”与“横向到边”的有机结合。探索“社区党委+网格党支部+楼宇党小组+党员群众”的四级党建体系建设,将党员职责在更小范围内进行明确和细化,实现党组织全覆盖;积极推进便民业务下沉,通过社区党委牵头,整合居委会、业委会、物业等各方力量,形成党组织统一领导、相关各方齐抓共管的工作格局。

该街道将6个城市社区的81个居民小区、508栋楼,划分为1130个细网格,工作人员下沉到网格。大力推进“多网融合、一网统筹”,将基层党建、城市管理、社区服务、平安建设、综合执法等各类网格整合成“一张网”,强化资源集聚共享,落地落实区域化党建。

该街道以居民小区为依托,先后

建设红旗驿站76处。构建“小区党支部引领,业委会示范带动,小区党员、物业公司和居民主动参与”的小区党建管理服务体系,搭建党群服务“微”阵地,推动社区党建、基层治理、服务居民、文化传承的有机融合,激活了城市党建的“神经末梢”,提升了城市基层党建工作的质量。